

# 违规遭谴责 中捷股份过半董事辞职

◎本报记者 应尤佳

中捷股份高管遭到深圳证券交易所谴责后不久，该公司6名董事集体辞职。公司今日披露，公司董事会于2008年5月26日收到董事长蔡开坚、董事财务总监唐为斌、董事单升元、董事汪明健、独立董事余明阳、姚海峰提交的书面辞职报告。公告称，这些董事、高管是因工作或个人原因请

求辞去所任公司职务的。

公司表示，根据有关规定，蔡开坚、唐为斌、单升元、汪明健、余明阳辞去董事、独立董事的辞职请求自辞职报告送达董事会时生效，而独立董事姚海峰的辞职请求在公司董事会改选独立董事（会计专业人士）就任时生效。

从该公司最近一次董事会会议情况来看，公司董事会共有11名成

员，经历此番“集体辞职”之后，公司的董事会将出现很大空缺。

此前，由于中捷股份的高管集体受到深圳证券交易所处分。深交所公开认定公司董事长蔡开坚、董事兼财务总监唐为斌不适合担任上市公司董事、监事、高级管理人员，并对公司多名现任、原任高管给予处分，深交所公开谴责了公司17名董监事，并对4名董监事、高管给予通报批评。

中捷股份的高管集体遭到证券交易所谴责的主要原因是公司大股东占款问题。今年4月，公司被查出大股东大量占用上市公司资金，截至2007年末，占用金额高达1.7亿元左右。到今年4月底，大股东占款才被收回。

本月8日，中捷股份收到浙江证监局的整改通知，要求公司董事会、监事会加大对大股东占款问题进行深刻反思，对近两年来自身工作进

行自查。同时，浙江证监局还要求公司对董事会、监事会对公司重要岗位的人员和工作进行检查，更督促公司对重要岗位的不合适的人员进行更换。当时，中捷股份也明确表示，公司准备对重要岗位工作人员进行人事调整，并将制定重要岗位人员工作守则，公司将更加审慎地对待重要岗位的人事聘用，特别是资金流转岗位的人事聘用。

■投资论道

近期或将维持调整

◎民族证券 刘佳章

明眼人都看得出，一周来中小板指从4919.99点滑落到4671.35点，事实上是在追两市综指填补前期“跳空缺口”的趋势而行，所不同的，是一周来中小板累计跌幅3.67%的水平，均高于两市综指同期跌幅，二是中小板指所对应的前期跳空缺口是4338.86点，截至本周二收盘，点位还有7.12%的下跌空间，缺口的下跌空间也远大于两市综指。

如果从技术分析角度判定，一周来中小板指继续着上周的补跌走势，并且这种补跌走势仍有延续的内在需求。

或许可以通过一些有趣的现象来验证这一观点是否成立。

比如，近期中小板新股上市首日表现有着较大的下滑迹象。数据显示，2007年上市的101家中小板公司，上市当天股价平均涨幅在20%，到了2008年，已经上市的39家公司股价首日涨幅回落到了15%的平均水平，如果统计今年4月份以来上市的20家中小板个股，首日平均涨幅仅有9%，而这20家上市公司中，上市首日涨幅不到100%的有13家，占总数的65%，其中威华股份涨幅最小，上市首日仅有30.19%。

以往新股上市首日即大幅上涨几成惯例，这也形成了我国特有的“炒新”概念，反倒是应该成熟市场很常见的新股快速跌破发行价的现象出现了，整个市场就“大惊小怪”起来。

但本文并不想过多探讨新股发行的问题，阐述的重点在于，我国新股上市的市值规模、数量、频率以及上市后的首日表现这些指标，往往是衡量一个市场好坏的重要辅助指标。通常来说，一个“好”的行情下，新股发行的市值规模都较大，数量也较多，频率也很高，甚至能一周三到四次，并且新股上市首日的表现往往是以大涨为标志。反之，在一个“坏”的行情下，新股的发行会由于资源环境的变化，市值规模、数量、频率以及上市首日表现等指标，会有着相应的下跌。

从近期的市场表现来看，在新股发行制度没有发生改变的情况下，中小板个股新股表现普遍较弱，并不是说市场更加成熟了，不愿意对这些个股给予更高的溢价，而是说市场的谨慎气氛更浓厚了，短线资金不敢参与新股的炒作，这不能不说是一种“弱市”的表现。

故此，仅从中小板新股上市首日表现下滑这一现象出发，中小板近期仍将维持调整走势的判断似乎更合理。

## 江特电机 合营风力发电机

◎本报记者 应尤佳

江特电机今日披露，公司与上海麟风发电设备有限公司签署了关于垂直永磁风力发电机合作意向书”。

据该公司介绍，近几年公司与麟风公司在风电行业紧密合作，已开发出垂直永磁风力发电机组，麟风公司主要负责产品的设计、销售，公司主要负责产品发电机部分的生产。该产品目前已出口到欧盟、美洲、韩国等20多个国家和地区，经过2007年近一年的试销售和用户检验，已在英国、奥地利、荷兰等5个国家设立了排他性的代理商，产品已具备进入规模生产和销售阶段。为将上述产品做强做大，合作双方同意公司为该产品发电机部分的供应商，公司将根据订单的需求，优先组织生产。公司预计该产品发电机部分的需求量为2008年500万台至1000万台，2009年2000万台至4000万台，2010年1亿元。

## 业绩低于预期 威华股份上市遭“冷遇”

◎本报记者 徐锐

市场对威华股份的“冷遇”还在继续。继上市首日涨幅创下2007年以来中小板新股首日涨幅新低之后，威华股份在随后两个交易日仍旧延续其疲软表现，两日累计跌幅达到了11.89%，昨日报收于18.01元。这意味着当初以0.1559%的中签率有幸申购到威华股份的投资者，其所持股份如今只能享受到14.71%的收益率。那么，究竟是什么原因使威华股份未能延续以往中小板股票上市首日的高涨幅呢？

作为资本市场的又一新军，威华股份于5月23日登陆中小板市场，公司股价在以22元开盘后便一路下滑，几经震荡后当日报收于20.44元，较其15.70元的发行价上涨30.19%。记者发现，这一首日涨幅为中小板新股近一年半以来的新低，也是全流通以来“首日涨幅第三低”的股票，涨幅数值仅高于在2006年11月上市的新野纺织和太阳纸业（两公司首日涨幅分别为24.47%和27.84%）。

今年一季度业绩大大低于预期或是公司股价上市后持续疲软的主要原因。”有行业分析师分析表示，从行业性质来看，威华股份当时15.70元的发行价便有些过高，加之公司一季度业绩下滑，近期股价表现疲软也在意料之中。

资料显示，作为广东省最大的中（高）密度纤维板制造商和广东省林业龙头企业，威华股份2005年至2007年的营业收入和净利润的复合增长率分别为36%、61%；同时，各个券商对其未来业绩的预测也颇为乐观，其中，联合证券曾预计该公司2008年至2010年净利润增长将分别达到27%、98%、36%，实现每股收益为0.65元、1.19元、1.85元。而以往业绩的高增长态势以及对本次发行募资的投资收益预期，令市场对公司给予较高的期望，在5月初询价对象报价区间定为8.8元至22.2元后，威华股份的上市发行价在5月12日被确定在15.70



元，基于2007年扣除非经常性损益前后孰低的净利润计算，公司发行后市盈率为28.55倍。

由于国内目前正在进行纤维板生产的企业不多，加上公司近年来业绩增长也比较显著，因此，这一价格在当初看还属合理。”国泰君安行业分析师王峰进一步强调称，这是在威华股份今年一季度业绩发布前所做出的判断。

值得注意的是，就在其股票发行上市的前一天，威华股份对外发布的上市公告书中披露了今年一季度的业绩，公司在今年1至3月所实现的净利润仅为1654.82万元，较去年同期下降2.12%，而在扩大股本后，公司每股收益更是从去年同期的0.18元降至发行后的0.05元。对此，王峰表示，鉴于纤维板行业没有明显的季节性，如果按照威华股份一季度的业绩来计算，公司今年的净利润水平将低于此前券商的预期，也必然会影响对其估值水平，这或是公司股价在上市首日涨幅过低的原因所在。

■记者观察

## 情绪化市场牵动首日涨幅

◎本报记者 徐锐

尽管“一季度业绩低于预期”是多数分析师认为威华股份上市涨幅偏低的主要原因，但市场大势的变化在中小板新股首日涨幅中所起的作用，也不可忽视。有分析师戏言称，虽然业绩低预期是导致威华股份首日涨幅过小的症结所在，但如果威华股份将上市时间前移到2007年，其首日涨幅肯定会上超过100%。

记者统计发现，2007年3月6日至2007年11月13日期间上市的63家中小板公司中，除广宇集团外，其余62家上市公司的首日涨幅均超过100%，其中在8月份上市的公司表现尤为抢眼，在首日涨幅最大的前11家公司中有8家公司均出自当月，去年8月3日上市的宏达经编和中核钛白更是超过100%。

上市首日创造了538.12%和500.89%的上涨幅度，分列“涨幅榜”前两名。

与此相适应的是，中小板股指在去年3月至11月也一直处于“主升浪”中，即从最初的3184.78点一路升至5740.90点高点。对此，有业内人士指出，随着股指的持续上升，中小板市场的整体估值也随之增加，这使得“股本小、成长性高”的中小板公司得到市场投资者的追捧，遂投入极大热情加入到新股炒作中去，这便造成了首日高涨幅局面的出现。

而在今年大盘持续震荡调整的大背景下，市场估值的降低使得投资风险也逐渐显露，投资者对新股的炒作热情也变得日益谨慎。记者发现，从今年4月至今上市的19家中小板公司中，仅有6家公司首日涨幅超过100%。

## 太阳纸业布点老挝应对原料瓶颈

◎本报记者 朱剑平

太阳纸业近期在老挝成立境外考察联络办事处。据介绍，此举主要是为寻找东南亚廉价的原材料资源做准备，希望在合适的国家及地区建设“林纸一体化”项目，增加原材料控制力，促进公司未来发展。



面临发展机遇

5月26日，太阳纸业董事长李洪信在年度股东大会上表示，受益行业景气水平上升，主要产品价格在2007年上涨后，在2008年仍然将维持上升的势头。在行业景气水平好的时期，公司将以全球化的视野，通过新上项目、降低能耗、改善产品结构、优化原料结构等措施继续增强公司规模优势。

李洪信说，公司今年面临较多发展机遇。受奥运经济的影响，铜版纸需求将会面临一个快速增长，估计增长率将达到20%至30%，而国内的产能将达到300万吨，尚约有60万吨的需求缺口；另一方面，铜版纸在2007年和2008年没有成规模的产能释放；美国取消对中国出口的铜版纸的反倾销、反补贴，将促使中国铜版纸出口，从而推动铜版纸的价格上涨。白卡纸方面，中国经济的快速增长必然带动与国民经济完全相关的消费需求的增长，从而全面带动白卡

实施成本控制

行业研究员分析认为，2009年

年以来仍保持上涨态势，但是同期的原料价格上涨也很快，其中阔叶浆上涨7.9%，美国进口旧新闻纸上涨20%，这对于造纸行业的利润空间形成一定程度的打压。

太阳纸业证券事务代表庞福成介绍说，目前公司文化纸、铜版纸和包装纸合计产能120万吨，2008年8月年产30万吨的高档系列包装纸项目将建成投产。此外，公司还有多个项目计划于2008年内开工建设，主要是10万吨热敏纸及SC纸，10吨化学浆，20万吨化机浆，45万吨铜版纸项目，预计全部项目达产后公司产能将达到300万吨。公司2007年生产自制浆10万吨，同时子公司2008年1月投产年产10万吨的APMP浆生产线，旨在缓解原料价格上涨带来的成本压力；但对于公司未来300万吨的产能来说仅是杯水车薪。公司此次在老挝成立联络办事处，就是为了解决此瓶颈。

多数行业研究员认为，从一季报来看，目前造纸类公司业绩两极分化严重，关键在于对成本的控制。民生证券研究员表示，太阳纸业正处于市场都看好的子行业，其铜版纸、白卡纸、双胶纸价格涨幅同比都在10%以上，且成本控制有力，如其一季度主营业务收入仅同比增长11.7%，远小于其主业收入增长幅度，而主营业务利润达到了2.7亿元，同比增长为92%。

■市场看点

## 中小板指数小幅弹升 “降税缺口”保持完好

◎本报记者 许少业

周二，在沪深主板市场探底回升的背景下，中小板指数同样小幅弹升，成交也明显缩减。但与主板市场“降税缺口”大部分被回补相比，中小板指数的反弹还算较为坚挺，“降税缺口”基本完好无损。

行情显示，中小板指数昨天低开于4620.69点，盘中最高冲至4684.83点，最低点至4604.81点，最后以4671.35点报收，上涨28.80点，涨幅0.62%。中小板综指表现相似，开盘4319.49点，盘中最高至4374.26点，最低探至4303.90点，最后报收4369.02点，上涨30.73点，涨幅0.71%。全天中小板成交金额为51.49亿元，较上一交易日减少22.32亿元，创下4月23日以来的地量。

虽然市场观望气氛浓厚，但个股的杀跌动能也明显减弱。昨天交易的中小板个股涨跌个股比为157:70。涨幅榜上，中航精机、同洲电子封涨停，中钢天源、中航光电、天润发展、成飞集成等个股也涨幅居前；跌幅榜上，没有涨停的个股，梅花伞、东信和平、民和股份、三维通信、登海种业等个股跌幅居前。总体看，多数下跌品种的跌幅都在3%以内，表明恐慌杀跌动能的释放已暂告一段落。

从交易公开信息上看，昨天没有机构投资者现身中小板个股，仅连续三个交易日涨幅偏离值累计达到20%的同洲电子，此前有1个机构席位买进1346.8万元。机构投资者对当下行情的不积极参与，反映出整个市场的态度仍较脆弱。

针对后市，分析人士认为，由于成交的大幅萎缩，表明市场的杀跌动能已得到较充分的释放，因此后市如果出现放量反弹的局面，则大盘完成二次探底的概率大增。

## 中核钛白 宝成铁路修复开始发送原料

◎本报记者 应尤佳

由于地震造成宝成铁路中断，这较大程度地影响到了中核钛白的原料供应。今天公司披露，经过抢险奋战，宝成铁路已于5月24日恢复通车。

公司表示，在铁路修复期间，公司积极联系供应商根据铁路情况安排货源，并根据库存情况调整了生产负荷，目前仅有一条生产线在满负荷运行。目前已开始陆续有近30节车皮从四川攀枝花地区发往公司，按正常运输时间估算，预计到厂时间约10天至15天。在此期间，公司的铁矿石库存尚能满足一条生产线满负荷生产，另一条生产线尚处于停产待料阶段，此阶段预计25天左右。公司表示，此次停产可能会对上半年业绩产生一定的影响，但仍然会控制在一季度报告中披露过的亏损范围内，即亏损3000万元至3500万元。公司将根据铁矿石库存情况决定是否随时恢复全面生产。

## 登海种业 一董事违规卖股被通报批评

◎本报实习生 吴晓婧

违规减持依然屡禁不止。继莱宝高科一董事因违规交易被深交所公开谴责后，登海种业一董事又因违规买卖股票被通报批评。

深交所最新披露的中小板诚信档案显示，登海种业原定于2008年3月28日披露2007年度报告，因未能及时办理完披露相关手续，年报披露时间延迟至2008年3月29日。而在2008年3月24日和3月27日，登海种业董事宋同明分别卖出该公司股票10000股和15000股，共计金额438850元。宋同明的上述行为违反了相关规定，深交所决定给予宋同明通报批评的处分。

据登海种业2007年年报披露，宋同明在2007年末持股数为22020股，而本次违规减持共计25000股，占其总持股数11.4%。有分析人士认为，该董事减持数目并不太多，而无论从登海种业的基本面还是二级市场的股价表现来看，都出现了向上的拐点”。所以，该董事减持自家公司股票，或许并不是出于对公司前景的不看好。

## 云海金属 募资投向随机应变镁改铝

◎本报记者 胡义伟

由于镁锭市场价格大幅攀升，同时目前国内广泛采用的铝合金生产电动自行车轮毂，镁合金产品将在未来一段时期内缺乏成本优势，云海金属将停止实施原年产100万套镁合金自行车轮毂生产线改造项目，对应资金投入年产30000吨高性能铝合金棒材项目，原项目建设用地和厂房将全部改用于新项目。

据公司介绍，年产100万套镁合金自行车轮毂生产线改造项目是基于当时的背景确定的投资项目。但镁锭的市场价格自2007年下半年以来一路攀升，镁合金生产自行车轮毂的成本已远高于铝合金轮毂，同时综合分析铝镁生产成本、市场供求等因素，在未来一段时期内镁的价格将始终高于铝价，这种价格趋势将阻碍镁合金应用于生产自行车轮毂等产品；为此，公司决定停止实施该项目。云海金属表示，新项目建成后，将具备年产30000吨高性能铝合金棒材的生产能力，达产后可新增年销售收入50769万元，给公司带来新的利润增长点。